

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Gyermekhalandóság.

Szomorú statisztika jutott kezembe a napokban: Magyarország különböző városainak halálozási statisztikája. Magukban véve is szomorú számok, de igazán csak akkor hatottak megdöbbenően, mikor arról kellett meggyőződnöm, hogy Kecskemét városa tán a legnagyobb percenttel szerepel a hasonrangú városok között. Olyan rosszak tehát az egészségügyi viszonyok Kecskeméten? Mikor inkább mindig azzal dicsekedtünk, hogy a miénkél egészségesebb város nincs az országban. Pedig járványos betegség se dühöngött nálunk nagy idő óta, mi lehet hát ennek a magas halálozási percentnek az okozója!

Nem rösteltem utána járni s hamarosan nyomára is akadtam annak, hogy a kecskeméti halálozásoknak több mint 50, némely esztendőben 55—60 százaléka is egy éven aluli gyermekekre esik.

Megdöbbenő egy adat! a születő nemzedéknek több mint a fele még csecsemő korában áldozatul esik a halálnak. Vajjon van-e az illetékes köröknek erről tudomásuk s vajjon elkövettek-e minden elkövethetőt arra nézve, hogy e szörnyű dolognak eleje vétessék? Van róla tudomásuk az illető köröknek s védekeznek is ellene,

ahogy lehet. Dehát — *nem nagyon lehet!* mondják legalább. Csak hogy nyugodt lelkiismerettel, a teljesített kötelesség nyugodt öntudatával haladhatnak-e tovább azzal, hogy *nem lehet* segíteni.

De *kell* segíteni, bármi áron, de *kell* segíteni! Kecskemét városának olyan tisztí orvosi berendezkedése van, mely az országban ritkítja párját. A közegészségügyi tanács emberei, ha megismerkednek ügyvitelével, berendezkedésével, szervezetével, mindig országos példa gyanánt állítják föl.

Mit érünk vele: a gyermek-halandóság mégis meghaladja az 50 percentet. Még egyebet is megtudtunk, azt, hogy mikép oszlik meg ez a halálozási arány. Legkisebb a percent az állami menedékhely gyermekei között, nagyon csekélylyel nagyobb a *törvénytelen* gyermekek között, akik állandó tisztí orvosi felügyelet alatt állanak, a tömeget azonban azok a törvénytelen szülők, apával-anyával bíró csecsemők szolgáltatják, akik az *édes anya* (!) gondozására vannak hagyva és azok gondozása alatt pusztulnak el.

Ez a tény szomorú világot vetne népeinkre, gondolkozásmódjára, életfelfogására és műveltségi fokára egyaránt, ha ez csupán városunkra szorítkozna. Sajnos, országos tünet ez, sőt nemcsak országos, az egész világon egyformán így van s a világ legna-

gyobb elméit, legnemesebb szíveit állandóan foglalkoztatja, hogy az emberiség e szörnyű nyavalyájának miképp vegyék elejét.

Világszerte mindenütt egyformán felhangzik a panasz, hogy a gyermekek halálozási aránya a kultúra s a tudomány tökéletesedésével kétségbeejtő arányban növekedik. Kivált a csecsemő korban egyre másra hervadnak el a fejletlen embervirágok és nincsen elég köny arra a világon, hogy elsirhassa azt a mélységes gyászt és szomorúságot, amit a gyermekjárványok ellen való védekezés tehetetlensége okoz. Mindenütt rájöttek már arra, hogy a nemzeti fejlődés és az erősödés folyamata csak akkor felelhet meg az óhajtnak, ha egész gondal a nép védelmét ott kezdik meg, ahol az a legfontosabb, a gyermekeknel és fölébredt a kötelességtudat, hogy a gyermekhalandóság okait kikutassák és megszüntessék.

A legnagyobb terjedelmet ez az akció Németországban vett, ahol különösen is minden kérdést, amely a nemzeti erősödéssel függ össze, féltő s nagy gondal vesz kezébe az állam és a társadalom együtt. Ott a birodalom első asszonya, a *császárné* állott a mozgalom élére. Résztvett a vöröskereszt nőegyesületeinek a gyűlésen, melyet a berlini képviselőházban tartottak a *csecsemővédelem* tárgyában s

TÁRCA.

A bűn.

Írta. Kemény Simon.

(Folyt. és vége.)

És az ötvenéves Lamotte Ádámot e különös gondolatok, amelyek eddig mindig elkerülték nyugodt és boldog életét, nem hagyták nyugodni. Éjjelenként keveset aludt, ingerlékeny, ideges lett: valahogy úgy érezte, mintha átkulások menének véghez a lelkében. Mintha talán ötven év szép, komoly és oly szilárdnak hitt munkája ingadoznék benne. Néha úgy érezte, hogy gyűlöli e helyet, amelynek minden porszemét oly jól ismeri már, hogy az ideges eszmör e pillanatban mindent utál, a mi körülötte volt. Ha ezek a pillanatok elviharzottak fölötte: szégyenkezve ült le mindig a szent hangszer elé. De ez lassan mindrikkáiban esett meg vele. Már untatta a szelid, magasztos kötelesség, bántották az áhíthatos emberek s szilaj vágyak úztek el innen. Ami azelőtt nagy és szent célja volt életének, az most kínos robotnak tetszett neki, a mit nap-nap után kellett viselnie. Oda-haza pipázás közben új, fantasztikus tervek születtek agyában, mintha csak a tizennyolcadik év virágos mezőin járna s s feje fölött ártatlan báránnyelők repül-

nének a kék égen. Talán szigorú törvény volt e hirtelen változás: a messze Nyugaton ereibe szökkent vér törvénye, amely valaha az apját ellökte a nagyváros bűnös esődületétől s a mely most őt — oly hosszú alvás után — egy másik nagyváros esődületébe vonzza, amelyet még sohasem látott s amelyről csak öreg fejjel megalkotott álmái valának.

Igaza volt a fiúnak, aki kiröppent innen.

És az jutott eszébe im, hogy mily szépek lehetnek a könnyelmű, bódító dalok az angyalok hangszerén. A névtelen szelid énekek helyett izzó, mámoros, bűnre esábitó hangok áradnak ki a hurok harmoniájából, amelyek, forró vágyakozással a csók után, üzük, kergetik egymást és nagy, vörös rózsáit hintik a szerelmes epedésnek. O, hogy elszörnyülködhetnek ezen a hófehér angyalok, hogy sirathatják a profán vétkezőket, míg a fiu mosolyogva ült a hangszere mellett és tán új gondolat jutott az eszébe, a melyből holnap másik dal születik, amelytől még jobban elsápadnak az angyalok.

— Igen, igen, ilyen dalokat kell csinálni.

Kivülről a sárga rózsák fullasztóan nehéz illata tódult a tőmjénszagu szobába s a fehér liliumok is izzani látszottak.

Az öreg most már igen komolyan vette ezt a dolgot. Nem kacérkodott többé vele, hanem szinte beletemette magát s minden esőpp vérét telítette vele. Új rit-

musokon, új dallamokon törte a fejét, míg féléjszakákat töltött az utcákon s nyitott ablaku parasztszobák misztériumból s egymást üldöző éjjeli lepkék képzelt vágyakozásaiból merített hangulatokat. És az ilyen lázas hajszában semmiféle volt neki elég pogány. Nem volt megelégedve a dalokkal, amelyek átízottak a lelkén: egyik sem volt neki elég meztelen. Mindig úgy érezte, hogy befődi őket a régi zsoltárokból egy esőpp foszlány, egy akkord, vagy még annyi sem, egy ilyen parányi — egy fügefalevélnyi.

Hanem egyik éjjel — már vége felé járt augusztus hónap — megtalálta azt, amit keresett. A templom előtt ült a padou és nézte az eget. Ott rettenetes dobzódást vittek véghez a csillagok. Összevissza szaladgáltak a mély kékséget. Kergették egymást, futottak egymás elől és égő barázdákat hagytak maguk után. Az öreg észrevette, hogy egy nagy fényes csillag roppant idegesen, reszketve világít egy másik nagy, sápadt csillag felé. Szinte érezte a kettő között mágneses vonzalom gyönyörét és kidülledt szemmel leste őket. Egyszerre a ragyogó csillag örült, szilaj erővel kezdett vágatni a másik felé, amely azonban e pillanatban menekülve rohant előle. Fényudvar uszott a nyomában, mintha nagy, szőke haj omlott volna ki. Zegzugban menekült a sápadt csillag, de a másik mindjobban beérte és . . . és egyszerre — épp a torony felett — elérte és rávetette magát s La-

elnökte alatt egész programot dolgoztak ki, amit a gyermekvédelem kiskatéjának nevezhetni. Ebben a következő követeléseket állítottak fel:

1. Népszerű orvosi röpiratokkal ki kell tanítani a higiénia elemeiről az anyákat. Ezeket az anyakönyves hivatalok kérés nélkül, már az esküvő alkalmával kiadják minden asszonynak.

2. A bábák szigorubb ellenőrzése. A legkisebb mulasztásoknak vasszigorral való büntetése. Az ismereteiket minden ötödik évben tartandó ismételtanfolyamon föl kell frissíteniök.

3. Kötelező kurzusokat kell tartani, amelyben a fiatal asszonyokat a saját és a gyermekük ápolásáról oktatják ki s a szoptatás fontosságára figyelmeztetik őket.

4. Hogy ezt megkönnyítsék, az egészségügyi szabályainak megfelelő, orvosi felügyelet alatt álló bölcsődéket kell minden nagyobb városban felállítani.

5. Tejközpontokat kell felállítani, melyekben az egészséges tehenekből nyert tejet sterilizálják s az egyes életkornak megfelelő keveréket önköltségen adják a szülőknek.

6. Az ifjuság nevelése más irányban fejlesztendő: a természet szeretetét, a sport ápolását, a tornát, amit a fiuknál és leányoknál, az iskolában s a műhelyekben egyaránt folytatni kell. Az asszonyi nevelés szintjét emelni kell. Föl kell világosítani az asszonyokat a feleség és polgárnő jogairól. A női munkások s áldott állapotban levő nők fokozottabb védelme. Minden községben kell legalább egy szobát felállítani, és Krisztus parancsára hallgatva, nem szabad a férjes és hajadon anyák közt különbséget tenni, mert itt főleg az ártatlan gyerekekről van szó.

Franciaországban szintén sok egyesület alakul újabb, melynek a csecsemők védelme a célja. A legtöbb

motte Ádám éles sikolyt hallott ekkor. meg egy diadalmas hörgést és felugrott, mint egy őrült.

— Ah, megvan!

Az alabárdost, aki nem messze guny-nyasztott tőle, felrázta s tuszkolta maga előtt be a templomba az orgonához fujtatni. Es nemsokára fölhangzott egy dal, eleinte kissé bizonytalanul, de mindhatározottabban. O, milyen pogány volt a nótá, amelynek hangjai mint egy vétkes, pokoli sereg lengték be az Isten házának szent falait. Megrémülve hallgatták a szentképek s megborzongtak az ócska fapadok. A holdvilág, amely eddig szelid fényvel sugározta tele a templomot, riadtan menekült ki az ablakon. A nótá pedig szilajon, vad, pogány örömmel töltött meg minden zugot. A templom vonaglott e borzasztó bűn nyomasztó sulya alatt, hangos jajgatással telt meg a levegő, amelynek hangjaival szilaj tusára keltek az orgonából kiáradó hangok, amint a bűn vörös mákvirágjaival szórtak tele mindent. És e csodálatos, félelmes kaosz egy vonaglásában, hirtelen, csodálatosan megkondult a vészharang. Lamette Ádám iszonyu rémülettel kapta el kezét a billentyűkről és lebukott a székről. Az alabárdos álmos csodálattal bujt elő az orgona alól, amely még mintha most is borzongott volna. s az alélt öregember fölő hajolt.

városban csecsemő otthonokat alapítanak az egészséges és csecsemő-kórházakat a beteg gyermekek részére.

Mindezekről mi még nagyon meszsze tartunk. De ha valamikor, úgy ebben az esetben isten és ember előtt tartozó kötelességünk tudomást szereznünk azokról az eszme-áramlatokról, amelyek a nagy világban hullámanak s nemcsak tudomást kell róla szereznünk, de magunkévá is kell tennünk, a saját viszonyainkhoz alkalmaznunk, helyi követelményekkel kibővítenünk, mindenek előtt pedig nem *ad acta* tennünk, hanem minél sürgősebben felőle intézkednünk.

Ezzel lehetünk igazán modernek és ezzel szolgálhatunk igazán példát a legfőbb emberi erényre, a *humanizmusra*.

— **Állatkiviteli tilalom.** Az osztrák belügyminiszter *azonnal kezdődő érvényességgel* kiviteli tilalmat adott ki *hasított körmű állatoknak* behozatalára *Kecskemét* város egész területéről. E tilalommal kapcsolatban a magyar földmívelésügyi miniszter a következő intézkedést tette:

A bevitelre szánt állatok az 1899. évi 75.500. számú rendelet II. része 4. pontjának megfelelőleg kiállított marhalevelekkel látandók el, amelyek igazolják, hogy a származási helyen és az ezzel szomszédos községekben (illetőleg a határos községekből álló körzetben) a szállítást megelőző negyven nap alatt nem uralkodott ezen állatokra nézve ragadós és a bejelentési kötelezettség alá tartozó betegség.

Ha az ily helyről származó állatok közt a rendeltetési állomáson valamely ragadós betegség állapítatik meg, úgy az ilyen állatszállítmány — amennyiben az állatoknak a vasuti állomással vágánynyal egybekötött nyilvános vágóhidra való szállítása meg nem engedtetnék — az erre vonatkozó különleges szabályok figyelembe vételével a származási hely feladó állomására visszaküldetik.

Friss hus-szállítmányoknak oly bizonyítványokkal kell ellátva lenniök, melyek igazolják, hogy az illető állatokat m. kir. állatorvos vagy helyhatósági (városi, községi, kör) állatorvos élő állapotban és a levágás után szabályszerűen megvizsgálta és egészségeseknek találta.

A meg nem engedett módon bevitt állatszállítmányok az 1880. évi február 29. i. osztrák állategészségügyi törvény 46. §-ában megállapított elbánás (elkobzás) alá esnek.

Ezek folytán tehát megjegyzem, hogy az Ausztriába való bevitelből kizárt, fent megnevezett járáások, törvényhatósági városok és rendezett tanácsú városok területéről, továbbá valamely ragadós állati betegséggel fertőzött községből és az ezzel szomszédos községekből, valamint általában minden oly községből, melyben ragadós állati betegség fennállott, de a betegség megszűnté óta — és pedig a cs. kir. osztrák belügyminiszter ur álláspontja szerint, a zárlat feloldásának napjától számítva — a 40 napi vészmentesség igazolásához szükséges ezen idő még le nem telt és az ilyenekkel szem-

szédos községekből az illető betegségre fogékony állatok csakis a külön kikérendő osztrák engedély alapján vihetők Ausztriába. Ezen rendelkezések az állatok származási helyére és a szállítmány felrakási helyére egyaránt kiterjednek.

Egyébként az Ausztriába irányuló állatforgalomra nézve az 1899. évi 75.500. számú rendeletben (az Utmutató V. kiadása első részének VI. fejezetében a 41—44. lapokon, illetőleg az Utmutató V. kiadása harmadik részének, 11—14. és 101—102. lapjain az I. számú Állategészségügyi Értesítő XI. pontjában és a 6. számú Állategészségügyi Értesítő I. pontjában) közölt általános szabályok mérvadók.

Világ folyása.

**** Villamos világítás vezeték nélkül.**

A drótnélküli távirót és telefont nyomon követi a drót nélkül való villamos világítás. Minden nap a modern technika egy-egy újabb vívmányáról ad hír. Londonból jelentik, hogy Armstrong ottani mérnöknek sikerült vezető drótok nélkül villamos világítást előállítani. Az eddig tett kísérletek mind a legjobb eredményekkel jártak. A lámpa fénye öt mérföldnyire az áramfejlesztő-teleptől még egészen élénk és állandóan egyforma erejű. A villamos batteria, melylyel Armstrong kísérletezett, nyolc volta erejű volt, az áram pedig valamivel gyengébb egy Ampérenél. Armstrong a földet használta vezetőnek. Londoni tudós körök nagyon sokat jósolnak az új találmányról.

Hirek az országból.

— **Felsőbb gazdasági szakoktatás.** A Biharmegyei Gazdasági Egyesület fölrátot intézett a földmívelésügyi miniszterhez a felsőbb gazdasági szakoktatás érdekében. A fölrát sajnálkozva szól arról, hogy a birtokos osztály fiait jogászokká nevelik. Miként lehetne a népek gazdasági téren jó vezetője, mikor nagy százalékuk a szükséges érdeklődéssel sem viseltetik a gazdálkodás iránt. 30 éves stagnálás van a gazdasági oktatás terén. 30 év óta a gazdasági felsőbb kiképzés ügye semmivel se ment előre. A felsőbb gazdasági képzést az emlékirat akként akarja megoldani, hogy az egyetemen fakultása legyen a mezőgazdaságnak. Az emlékiratot küldöttség fogja átnyújtani Tallián földmívelésügyi miniszternek.

— **Szociálista esperes.** Érdekes népgyűlés zajlott le vasárnap Hajdu Szoboszló városában. A magyarországi újjászervezett szociáldemokrata párt tartott ott népgyűlés, amelyet több ezer ember hallgatott végig, melynek az kölesönöz különös érdekességet, hogy azon Baltház Dezső dr. szoboszlói református esperes elnökölt. Ő nyitotta meg a népgyűlést és lelkes beszéddel ő is rekesztette azt be. A szoboszlói nép, amely rajongva szereti papját, az egész gyűlés alatt lelkesen tüntetett Baltház Dezső mellett.

NAPI HIREK.

Kecskemét, október 4.

— **A király nevenapja.** Széles e házában ünnepi köntösbe vágta magát a had- és hivatalnok sereg, hogy méltóképpen rója le tisztelete, hódolata adóját a magyar királynak névünnepe alkalmából. A helybeli templomokban is folszállott az ima Ófelségéért, keresztény, zsidó egyaránt az ő uralkodásának, életének megtartásáért könyörgött. A róm. kath. nagy-

templom istentiszteletén megjelent a helyi tisztikar, a törvényszék s a városi hivatalnokok testülete; utóbbiak fölmentettek a délutáni munka alól is. A piaristák templomában is nagy misét mutattak be az Úrnak s a róm. kath. főgymnásium, valamint a főreáliskola tanulói szünnapot kaptak ez alkalomból.

— **Lelkészs-avatás.** Kájel István özödi ref. s.-lelkészt, ki mint segédlelkész hosszabb ideig tartózkodott városunkban s itt léte alkalomával igen kedvelt tagja volt társaságunknak, tegnap avatták a budapesti Calvin-téri ref. templomban lelkészsébe.

— **Időjelzés.** Meteor jelenti: Október hó első harmada igen változatosnak ígérkezik. A 2-iki és 9-iki csomópontok képezik a változatok központját, különösen a 9-iki az, amely esős változást ígér, mit követően azonban már állandóbb időjárású időköz követ, mely a szüretelésre leginkább alkalmasnak mutatkozik. S egyáltalában október hó második fele állandóbb jellegű időt ígér, mint az első. Október hó csomópontjai: 1—2—6—8—9—11—16—18—20—23—24—30 ra esnek, hol a 9—24-ik legesősebb hatásuaknak mutatkoznak a bolygók részéről, amelyek azonban az esetleges napkitörések, vagy ciklonok által módosíthatók.

— **Az első főtárgyalás.** Az új törvényházban ma tartotta a kir. törvényszék büntető tanácsa első főtárgyalását. A tárgyalások megkezdése előtt a vádhatóság részéről a kir. ügyészség nagytehetségű tagja: dr. Gyalokay Sándor emelt szót, hogy lendületes szavakkal vázolja az igazságszolgáltatás első rendű faktorainak: a bíróságnak és ügyészségnek magasra hivatását, melyet a jogrend érdekében teljesítenek. Kívánta, hogy e teremben kihirdetett ítéletek mindig kifejezői legyenek annak, hogy a bűn mindig megtalálja büntetését; a balviszonyok összetalálkozása folytán meghurcolt ártatlanság pedig megtalálja védelmét. Legyen e hely oly erős vár, melyen a szenvedélyek hullámai megtörnek, hová a szenvedélyek viharai be nem hatolnak. — A nagy hatást tett fejtegetések után, — melyet a nagyszámu hallgatóság megjelzett — a bíróság a kitűzött ügyeket tárgyalta le.

— **A Nemzeti Szalon Kecskeméten.** A budapesti Nemzeti Szalon, mely műtárlatok rendezésével foglalkozik s a magyar képzőművészetet, különösen a vidék nagyobb városaiban kívánja ösmertetni, most Kecskeméten szándékozik egy vándor kiállítást nyitni. A társulat titkára Déry Béla már lenn is járt a polgármesternél, hogy a város támogatását kikérje. A társulat kiállítási helyiséget és 600 korona készpénzsegélyt kér a várostól. Ugy halljuk, hogy az intéző körök hajlandók mind a két kérelmet teljesíteni. Helyiségül a régi törvényszéki épület termeit jelölik ki s a pénzsegélyt is meg fogják szavazni, tekintettel a jelentékeny közművelődési célra, melyet a kiállítás képvisel. Maga a tárlat már most rendkívül érdekesnek ígérkezik és sok modern festőművész részvételén kívül különösen egész gyűjtemény Munkácsi-kép kiállítása már előre biztosítja a kiváló művészi sikert.

— **Katona Mihály a ref. egyházkerületi gyűlésen.** Második napja tart már a dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlése, amelyen ma többek között a középiskolai bizottság jelentése került szőnyegre. A tartalmas jelentést helyi ref. főgimnázium munkatudós direktora, Katona Mihály szövegezte s olvasta is föl. Megemlíti a jelentést, hogy a ref. iskolák megállják helyüket az államiak mellett, tantervükben alig itt ott látható kisebb eltérés az államtól, rendes tanáraik száma is megfelel a törvényes kívánalmaknak, közöttük pedig nem egy az irodalmi kitűnőség és a tudományok disze. A vallásos és haza-

fiás nevelésre, — írja Katona, — őseink hagyományaképp, ma is nagy súlyt fektetnek, a növendékek erkölcsi statisztikája is igen kedvező. A jelentést, — mely végül megemlékszik a tanári karokat ért veszteségekről s az új tanárokról, — a gyűlés zajosan megéljenezte és egyhangulag egész terjedelmében tudomásul vette.

— **Október 6.** A ref. jogakadémia polgársága 1904. október 6-án d. u. 4 órakor az aradi vértanúk emlék ünnepén zártkörű diszközgyűlést tart a következő műsorról: 1. Megnyitó beszédet mond Balásfalvi Kiss Endre, 2. szaval Ónody Géza, 3. Felolvas Nyul Pál. A főgimnáziumok vasárnap tartják meg gyászünnepélyeiket, mivel a közönség részvétét így sokkal jobban biztosíthatják maguknak.

— **Az agyonvert guiyás.** Sáfár László, az agyonvert bugaci számadó guiyás ügyében még mindig erélyesen folyik a vizsgálat. Teszary vizsgálóbíró ma újra kihallgatta a gyilkos Herczeg Mihályt, ki azonban megmaradt a rendőrség előtt tett vallomása mellett. Kihallgatta azonkívül az eset szemtanuit, Sáfár nejét, családját, valamint a gyilkos hozzátartozóit. A vizsgálat befejeztével az iratokat átteszik a kir. ügyészséghez a vádirat elkészítőse végett.

— **A Kecskeméti Polgári kör** folyó hó 2-ik napjára hirdetett rendkívüli közgyűlést, tekintettel a megjelent tagok esekély számára, meg nem tarthatván, ez uton értesíti az elnökség a t. kör tagokat, hogy a szóban forgó rendkívüli közgyűlést folyó október hó 9-ik napjának délutáni 3 órájára tűzte ki s e napon a tagok számára való tekintet nélkül a közgyűlés az alapszabályok értelmében meg fog tartatni.

— **A Gazdasági Egyesületből.** A Gazdasági Egyesület szőlészeti és gyümölcsészeti szakosztálya ma d. e. 9 órakor ülést tartott, melyben a folyó ügyek elintézése után elhatározta, hogy vasárnap (okt. 9.) küldöttségileg képviselteti magát a budapesti gyümölcs-kiállításon. A kiállítás előreláthatólag újabb dícsőséget hoz a kecskemétieknek, akik gyönyörű gyümölcsöket szállítanak Pestre, maga Petrovics István földbirtokos 25 faj almát fog bemutatni.

— **A kecskeméti Kossuth-szobor.** A kecskeméti Kossuth-szobor munkálatai mind jobban előre haladnak. A tervező művészek Teles és Tóry most értesítették a várost, hogy óhajtanák a szobor pontos favázát fölállítani, az emlékmű helyének végleges megállapítása céljából. A vázat még az ősz folyamán fel is állítják.

— **Névmagyarosítás.** Kohn Gyula kecskeméti gépgyáros, valamint kiskorú gyermekei: Albert és József családi nevének Királyra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— **A belügyminiszteri tisztviselők gyakorlati iskolája.** Eddig a belügyminiszteri gyakornokok egész gyakornoki idejüket a miniszteriumban töltötték és így csak azoknak az ügyeknek elintézése módjával ismerkedtek meg, amelyek felebbezések kapcsán kerültek fel a miniszteriumba. Most azonban a belügyminiszter fiatal tisztikarát a lehetőségig gyakorlati uton is szándékoznak a legtökéletesebb fokig kiképezni. Ebből a célból a fiatal belügyminiszteri gyakornokokat és tisztviselőket gyakornoki kiképzés céljából kiküldik legalább egy évre a községi, járási, városi és vármegyei közigazgatási hatóságokhoz. Ezek a praktikánsok továbbra is belügyminiszterium státusában maradnak, csak szolgálattételre oszlatnak be egy időre a helyi közigazgatási hatóságokhoz. Ez az intézkedés legközelebb életbe lép és valószínűleg a mi törvényhatóságunkhoz is lesznek miniszteri tisztviselők szolgálattételre beosztva.

— **A honvédség főellenőrzési szemléje.** A m. kir. honvédség főellenőrzési szemléje Kecskeméten 1904. évi október hó 21., 22. és 24. napjain az új városháza keleti kis udvarában reggeli pont 8 órakor fog megtartatni, melyre mindazon szabadságos, tartalékos és póttartalékos honvéd legénység köteles megjelenni, kik a f. 1904. évben tényleg nem szolgáltak, fegyvergyakorlaton részt nem vettek s egyáltalában behiva nem voltak és pedig október 21-én pénteken: az 1892., 1893., 1894., 1895. és 1896. évfolyambeli, a közös hadseregből áthelyezett és közvetlenül a honvédséghez besorozott kecskeméti illetőségű honvéd gyalog legénységnek; október 22-én szombaton: az 1897., 1898., 1899., 1900., 1901. és 1902. évfolyambeli kecskeméti illetőségű honvéd gyalog legénységnek; október 24-én hétfőn: a kecskeméti illetőségű összes évfolyambeli honvédhuszár-legénység, nemkülönben a vidéki illetőségű, itt tartózkodó valamennyi szemlére kötelezett honvéd gyalog és huszár legénység köteles a törvényszerű előírt módon honvéd-igazolványával ellátva — pipa és bot nélkül — pontosan megjelenni.

Aki az ellenőrzési szemlére elutazad, vagy ahhoz a kitűzött napon későn érkezik, az köteles a f. évi november hó 17., 18. és 19. napjain Kunfélegyházán: a m. kir. 1-ső honvéd gyalogezredbeli 3. ik zászlóalj laktanyájában az utóellenőrzési szemlén megjelenni s ha ott a főszemlére elmaradását kellőleg igazolni nem tudja, szigorúan meg fog büntettetni.

— **Uj bankó.** Az Osztrák-Magyar-Bank az ősszel új tizkoronás bankjegyeket fog kibocsájtani, mert a ma forgalomban levő tizkoronásokat nagyon könnyen lehet hamisítani s e miatt ma már tömördek hamis tizkoronás van forgalomban. Az új bankjegyen lesz valami új találmányú titkos jegy, amelyet állítólag lehetetlen utánozni. Az új tizkoronás bankjegyek érdekesek lesznek már azért is, mert igen hosszukás alakjuk lesz. Csaknem címszalaghoz hasonlítanak majd az új, igen keskeny tizkoronások. A mi papírpénzünknek elég szerencsétlen formájuk van, mert többnyire keresztbe is hajtuk őket s így aránylag nagyon hamar elrongyolódnak, míg a hosszukás amerikai papírpénzek, amelyek mindig csak egy irányban hajtának össze és sohasem keresztben, igen sokáig épségben maradnak.

— **Házi állatok telettése.** A földmívelésügyi miniszter népszerű röpiveket oszt szét arról a kérdéssel, hogy a takarmányszük időben miként segítsen magán a gazda. Az időszerű ismertetést a földmívelésügyi miniszterium gazdasági egyesületek útján osztatja, de míg a készlet tart, a földmívelésügyi miniszterium is ad belőle, akik tőle kéri.

— **Ház árverés.** A Máriavárosban elkészült az új népiskola épülete s már át is adták a rendeltetésnek. Ezzel a régi iskola épülete fölszabadul, melyet a tulajdonos róm. kath. egyház f. hó 11-én délelőtt 9 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen elad. Felvilágosítással a r. k. gondnokság szolgál.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi okt. hó 4-ik napján.** Tisztbuzs 19.20—20.20. Kétszer 15.40—16.00. Rozs 13.80—14.00. Árpá 15.60—16.00. Zab 15.40—15.80. Tengeri kecskeméti 15.80—16.00. Tengeri bánáti 15.80—16.00. Köles 17.00—18.00. Krumpli 6.40—7.—. Széna 8.40—8.80. Szalma 3.40 3.80. Hizott sertés kilója 1.14—1.16. Szalonna kilója 1.36—1.50.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Hirdetések.

ÉRTESETÉS!

Van szerencsém a n. é. közön-
séggel és a mélyen tisztelt meg-
rendelőimmel tudatni, hogy a
Kéttemplom-közt lévő

férfi-szabó-üzletemet,

Nagykörösi-útca 22 sz. házamba

helyeztem át

s azt **újonnan** berendeztem.
Raktáron tartok nagy válasz-
tékban a legújabb divatú bel- és
külföldi férfiruha szöveteket.

Amidőn eddigi bizalmukat megköszö-
nöm, kérem további becses megbízásaikat.

Maradtam teljes tisztelettel:

Burián László ferfiszabó.

Kiadó

üzlethelyiségek és úrilakások 1905. évi november hó 1-re

a Rákóczi-út és a Lakatos-útca sarkán
újonnan építendő házban.

Értekezni lehet a terv alapján:
dr. Kiss Bélával, Rákóczi-út 101. szám.

3228-7-13

Bámulatos olcsóság!

Még eddig el nem ért árak!

Alkalmi vétel! (Partie.)

Mindennemű

férfi-, női- és gyermekcipők,

valódi

Schveizi himzések 50%-al

gyári áron alul.

Cordonette diszpertlik fehérneműekhez,
férfi-ingek, téli alsó-ruhák; kötények,
női alsó-szoknyák stb. csak rövid ideig
kaphatók:

WEISZ MIHÁLY-nál

járásbíróssággal szemben,

Pócsy-féle házban.

Ugyanott tanulóleányok varráshoz

3252 felvételnek. 10-4

Uj boroshordók

mindenféle nagyságban
jutányos árban kaphatók

Csősz József

3260 kádármesternél,

Kádár-útca 179. sz. a.

Veszek jókarban lévő széles-kocsit!

2 darab Takarékpénztár-Egyesületi részvény

eladó. 3254-6-4

Értekezhetni VII-ik tized, Sarkantyú-
utca 128. sz. a. Szőke Kovács Józseffel.

Önkéntes árverés!

Az I-ső tized, Ladányi-útca

194. szám alatti,
több lakással és nagy udvarral

biró 3253-9-5

HÁZ

e hó 11-én, kedden délelőtt

10 órakor

a legtöbbet ígérőnek előnyös fel-
tétellekkel 300 frt előleg mellett
árverés útján eladó.

Katonatiszteknek kiválóan alkalmas!

Kiadó lakások.

Kecskeméten, a Mária-város
előtti Füzes-téren épült, szép pa-
lotaszerű házsorok között, Füzes-
tér 5. szám alatti

HÁZAMBAN

mintegy 8 szobából álló és 2-3
lakásnak való, valamint bármi-
féle üzletnek igen alkalmas
helyiség **november 1-sőre**

kiadó.

Értekezni lehet velem napon-
ként a Dréher-sörraktárban.

3250-12-7 **Dudvay Mihály.**

Katonatiszteknek kiválóan alkalmas!

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
X Rendkívüli csinos és izléses X
X leány gyermekruhákat X
X 14 évesig X
3156 X a legegyszerűbbtől X 3-2
X a legdiszesebbig készit X
X Steiner Zsigmondné. X
X Lakik: V. tized, Aradi utca 131. X
X LICHTNER-féle emeletes házzal szemben. X
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Értesítés!

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség b. tudomására hozni,
hogy pár év óta fennálló és jó hir-
névnek **táncziskolámat**
örvendő

a Leszámitoló-Bank épületében (Ke-
reskedő Ifjak Egyesülete helyisé-
gében) folyó évi október hó elsején
ujból megkezdtem. — Tanítom a leg-
modernebb szalontánczokat; jelmez-
bálokra és balletre is előkészíték,
kivánatra privát is tanítok. Felnőtték
tanítása este 8-10-ig, gyerme-
keknek 4-6-ig. A n. é. közönség
becses pártfogását kérve, maradok
kiváló tisztelettel: Heller H. Lajos
okl. táncz- és illemtanár. 3258-3-3

Eladó fenyő-tűzifa.

Homoki Vinczének Nagytemető-
útca 101. szám alatti lakásán

kitünő jó száraz

fenyő-tűzifája,

mely hordó alá ászoknak is hasz-
nálható (2 és fél méter hosszú),

van eladó,

8 forintért öle.

3264-3-2



Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság

Juhász-ház KECSKEMÉTEN Iczés-piacz



Ájánlja a t. közönség szives pártfogásába modern betűkkel és gépekkel felszerelt

KÖNYVNYOMDÁGÁT

minden e szakba vágó munkák

gyors, pontos, izléses és versenyképes kivitelére, szolid árak mellett.

KECSKEMÉTI LAPOK

(FRISS UJSÁG)

kiadóhivatala.

Hirdetések mérsékelt árban!

Többszöri közlésnél

nagy árkedvezmény!

